



开创经济社会发展新局面

——专访宁阳县委书记、人大常委会主任展宝卫

本报记者 路冉冉 通讯员 朱朋

2011年是“十二五”的开局年,宁阳县委、县政府紧紧围绕泰安市委、市政府“建设经济文化强市、打造国际旅游名城”的战略部署,以“两会”为契机,决定打好2011攻坚战,开创“十二五”经济社会发展新局面。记者专访了宁阳县委书记、人大常委会主任展宝卫。



宁阳县委书记、人大常委会主任展宝卫

记者:展书记,您好。按照市委对宁阳提出的“坚定不移争先进位,励精图治跨越发展”的总体要求,去年以来,宁阳县都做了哪些工作?

展宝卫:以科学发展观为指导,以转方式调结构为主线,紧密结合实际,谋划发展大计,积极探索区域经济发展新模式。特别是在全县深入实施“双带动”发展战略,在东部以泰山之阳科技产业城为载体,围绕建成现代工业聚集区、宁阳城市副中心、泰安经济增长极、山东发展新亮点的定位,着力打造工业经济增长极;在西部以山东宁阳环城科技产业园为载体,围绕把县城发展成为政治开明、经济繁荣、文化发达、生活和美、环境优美的具有宁阳特色的现代化新城这一目标,着力打造城市经济增长极。

培植特色经济增长点,抓好全民增收经济增长面,构建了“两极”带动、点面结合的发展新格局。突出“四转四调”,转思维方式、调思想结构,转发展方式、调产业结构,转工作方式、调作风结构,转领导方式、调干部结构,加快转变发展方式。积极构建现代产业体系,做优传统产业,做强新兴产业,做响特色产业,让三大支柱产业撑起宁阳发展的一片蓝天。深入推进全民创业和“六进”致富工程,引导农民进社、进棚、进厂、进城、进店、进校,在全县打一场持续增加农民收入的“人民战争”。

着力抓好“三保一提升”,即保就业、保就医、保就业,提升对弱势群体的保障水平。我县顺利通过“山东省教育工作示范县”验收,让宁阳的孩子享受到了和发达地区一样的教育资源。深入实施“强基工程”,扎实开展

“包村大行动”,并通过领导干部冬季集中整训激励全县各级敢干前人没干过的事情,多干符合老百姓意愿的事情,善于能够体现干部本领的事情,善于能够经得起历史检验的事情,为加快科学发展筑牢了思想基础,提供了坚强保障。2010年,宁阳县圆满完成了“十一五”规划确定的各项目标任务,县内生产总值、地方财政收入及人均占有量均实现翻番。

记者:展书记,宁阳的发展虽然取得一定成绩,但“十二五”期间仍面临着很多矛盾和问题,如何解决这些矛盾和问题?

展宝卫:解决这些矛盾和问题,就必须结合实际科学编制和并认真实施“十二五”发展规划,力争将我县的“十二五”规划编制成体现时代要求、展现宏伟蓝图、推动科学发展、经得起历史和实践检验的全省一流的县级规划。总的指导原则,就是突出统筹性、独特性、实战性和典型性,励精图治、艰苦创业,咬紧牙关、步步做实,一年一大步,五年大跨越,全力构建富有宁阳特色的发展蓝图,力争到2015年进入全省前50名。“十二五”期间,我们将继续坚定不移地深入实施“双带动”发展战略,坚定“快速推进工业化,全力推进城市化,提升农业现代化,全面融入市场化”的“四化”发展方向,着力构建地域特色鲜明、产业融合互补、城乡统筹发展的县域经济发展体系。整个规划由发展战略体系、任务目标体系、年度计划体系、现代产业体系、城乡布局体系、科技创新体系、社会事业体系、若干关系体系、工作保障体系“九大体系”组成,涵盖了经济社会发展的方方面面,充分体现了“宁阳特

色”。首次提出“明礼诚信、勤奋创业,励精图治,创新超越”为内核的新时期宁阳精神,以此凝聚全县人民的智慧和力量,激发干事创业的激情和动力,共同建设开放宁阳、富裕宁阳、和谐宁阳。

记者:展书记,2011年是实施“十二五”规划的开局之年,也是宁阳经济社会实现跨越发展的攻坚之年,如何开好头、起好步?

展宝卫:作为实施“十二五”规划的一个实际步骤,我们统揽全局,系统研究制订了内容详实的“2011 攻坚计划”,把攻坚目标和责任全部分解量化,明确到部门、单位和具体责任人。目的是顺应我县经济社会发展的巨大变化和长远大计,促使全县以气吞山河、气冲霄汉、气贯长虹之势攻山头、拔城池,切实在强力推进跨越发展上取得新的更大突破,确保“推进科学发展、造福宁阳人民”的庄严承诺得以实现。在总体把握上:一是集中攻“两极”。就是把两个经济增长极特别是泰山之阳科技产业城,放在更加突出的位置,最终把“两极”建成两个现代化的中等城市;二是重点攻项目。对各项工作进行项目化运作,做到目标项目化、项目数字化,并通过五大指挥部和五大特色产业推进委员会,以打战争的方式强力推进项目建设和产业发展;三是奋力攻难题。重点解决阻碍经济社会发展的诸如资金、土地、环境等问题;四是全县攻效益。更加注重发展质量,更加注重发展效率,更加注重生态效益,更加注重群众利益,切实把发展成果体现到财政收入特别是城乡居民收入大幅度增加上来。



加快建设富裕生态新东平

——专访东平县委副书记、县长赵德健

本报记者 李虎

“东平这几年发展不得了”,这是很多外地人到东平的第一感受。近年来,东平县以科学发展、跨越发展为主题,以转方式、调结构、扩总量为主线,按照“一二三四五”的工作思路和“三步跨”发展目标,大力实施“五大战略”,着力转变经济发展方式,强力推进重点工程重点项目建设,全县上下呈现出政通人和、人心思上、争先进位、后发崛起的可喜局面。



东平县委副书记、县长赵德健

记者:赵县长,您好。转变经济发展方式,是我国经济社会发展领域的一场深刻变革,东平作为欠发达地区,是如何看待转方式、调结构,如何发挥自身优势、开创跨越发展新局面的?

赵德健:转方式调结构是当前工作的中心任务,面临许多困难与挑战,但对东平这样的欠发达地区,更是跨越发展的难得机遇。我们在提质增效的同时实现了提速增量。在2009年经济总量全省前移9个位次的基础上,去年1-11月份,主要经济指标增幅保持全市前列,多数指标增量,部分指标总量实现位次前移。工作中,重点实施了“五大战略”:

1、实施“优势突破”战略,着力打造战略性新兴产业高地。一是依托旅游资源优势,打造国内知名的旅游目的地。围绕“水浒故里,度假东平”主题定位,着力打造“水浒东平、水上东平”两大品牌,建设了水浒文化主题公园、稻屯洼国家城市湿地公园等5个投资过10亿元的重点工程,完成了新版《水浒》、《剑侠情缘》、《楚留香新传》的拍摄任务。二是依托矿产资源优势,打造全省重要的矿产业基地。总储量超过10亿吨的10个铁矿段,3家已投产,4家正加紧建设,3家即将开工建设,统筹推进沙石、地热资源集约开发,到2013年,矿产业主营业务收入可突破100亿元,税收突破20亿元。三是依托园区平台优势,打造全省先进加工制造业基地。规划建设瑞星、东顺、光大、新东岳等十大园中园,规模、效益翻番增长。县工业园区在全省省级园区综合考评中高新技术列第13位,被评为全省32家最佳投资园区之一。四是依托交通区位优势,打造

区域性物流集散基地。规划建设了总面积6平方公里、总投资80亿元的现代国际物流园区,建成后,年交易量可达7亿吨,实现交易额150亿元,税收10亿元。

2、实施“城市带动”战略,着力构建城乡一体化发展新格局。实施城市形象提升、城市生态水系建设、城中村改造工程,新增绿地面积67万平方米,新增建筑面积70万平方米,城市化率同比提高12个百分点。

3、实施“创新驱动”战略,着力创新发展新优势。创新招商引资方式,山钢、大唐、洽洽等6家全国500强企业落户东平;创新农业经营模式,十大特色农产品基地建设初具规模。

4、实施“环境优化”战略,着力提升县域发展竞争力。营造优质高效的服务环境、凝心鼓劲的舆论环境、风清气正的政治环境,形成强大的发展合力。

5、实施“惠民优先”战略,着力保障和改善民生。按照民生改善计划,扎实推进总投资达53亿元的“八大民生工程”。

记者:“十二五”时期是全面建设小康社会的关键时期,也是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期,请问赵县长,东平今后五年的奋斗目标是什么?

赵德健:东平今后的奋斗目标,概括起来就是“两个跃升”、“两个基本形成”。“两个跃升”,即到“十二五”末,全县经济总量跃升到全省上游水平,主导产业规模效益跃升到全省先进县市区行列;“两个基本形成”,即到“十二五”末,以现代农业为基础,以旅游、矿产、现代物流、先进加工制造业“四大战略性新

兴产业”为支撑的现代产业体系框架基本形成;以两区三园为中心,以汇河、大清河、环东平湖为生态纽带,以周边十一个中心城镇为节点,以农村社区为依托,众星捧月、一带相连的县域发展格局基本形成。

记者:2011年是“十二五”规划的开局之年,面对机遇和挑战,东平有什么新的工作部署?重点做好哪几项工作?

赵德健:2011年是东平实现“三步跨”和“双创”目标的攻坚年,决战年,也是实施“十二五”规划的起步年。在总体把握上,实现“四保一创”目标,即:增幅保领先;总量保跨越;“双创”保达标;民生保提高;各项工作创亮点。

今后我们将重点做好六项工作。一是以扩规增效为目标,加快推进工业园区建设,强力推进园中园建设,加快培育成长性强的中小企业。二是以争创国家5A级景区为目标,强力培育旅游市场。做好留住人的文章,逐步将东平打造成国内外游客回归自然、体验文化、休闲度假的理想旅游目的地。三是以增加农民收入为目标,下大气力抓好农业农村发展。四是以创建国家园林县城为目标,加快推进城镇化进程。强化城市精细化管理,着力提升县城中心区建设品位。五是以打造区域性物流集散地为目标,加快建设现代国际物流园区。六是以改善民生为目标,着力构建和谐社会。以保障城乡困难群众生活为重点,扩大社会保障覆盖面;统筹发展教育、卫生等各项事业,推进公共服务均等化;着力办好廉租住房保障工程、县职教中心、人民医院病房楼等一批实事,让人民群众得到更多实惠。